

ВОПРОСЫ УПРАВЛЕНИЯ

СОЦИАЛЬНЫЕ РОЛИ МУЖЧИНЫ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Ростовская Т. К.

Доктор социологических наук, профессор, заместитель директора по научной работе, Институт социально-политических исследований Российской академии наук (Россия), заведующая кафедрой социальной педагогики и организации работы с молодежью, Российский государственный социальный университет (Россия), 129226, Россия, г. Москва, ул. Вильгельма Пика, д. 4, стр.1, Rostovskaya.tamara@mail.ru

Шимановская Я. В.

Кандидат социологических наук, доцент, заведующий кафедрой социальной работы, Российский государственный социальный университет (Россия), 129226, Россия, г. Москва, ул. Вильгельма Пика, д. 4, стр.1, ya1873@yandex.ru

УДК 316.346.2-055.1

ББК 60.542.22

Основной задачей личности является ее реализация в условиях социума. В статье рассматривается мужское предназначение, роли мужчины в современном мире. Обращение к проблеме является актуальным потому, что социальные роли мужчин изменяются во времени и пространстве, представители разных поколений имеют различное представление о мужских социальных ролях, определяющих функционирование и достоинства личности. Социальные роли, выполняемые современным мужчиной, являются отражением запросов общества, которое оно предъявляет к человеку мужского пола. Изучение данного вопроса направлено на исследование исторических и современных предпосылок формирования социальных ролей мужского населения.

Ключевые слова: социальная роль, мужчина, общество, общественное благосостояние.

SOCIAL ROLES OF THE MAN IN THE MODERN SOCIETY

Rostovskaya T. K.

Doctor of Sociological Sciences, Professor, Deputy Director for Research, Institute for Social and Political Studies of the Russian Academy of Sciences (Russia), Head of the Department of Social Pedagogy and Youth Work Organization, Russian State Social University (Russia), 129226, Russia, Moscow, Wilhelm Pick 4/1, Rostovskaya.tamara@mail.ru

Shimanovskaya Ya. V.

Candidate of Sociological Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Social Work, Russian State Social University (Russia), 129226, Russia, Moscow, Wilhelm Pick 4/1, ya1873@yandex.ru

The main objective of the individual is its implementation in the context of society. The article discusses the men's mission, the role of men in the modern world. The issue is relevant because the social roles of men change in time and space, different generations have different ideas about male social roles that determine the functioning and dignity of the individual. Social roles performed by modern man are a reflection of the needs of the society which it imposes on the human male. The investigation focused on the study of historical and contemporary prerequisites for the formation of the social roles of the male population.

Key words: social role of man, society, public welfare.

Во все времена мужское предназначение подразумевало под собой два основных понятия: быть добытчиком и обеспечивать семью, а также выполнять функцию защитника. Но в конце позапрошлого столетия,

когда слабая половина человечества развернула активную кампанию продвижения феминизма, произошла смена гендерных ролей. Женщины, в борьбе за равноправие, добились того, что добытчиками и защит-

никами могут быть теперь и представительницы прекрасного пола. В связи с этим, мужчины получили возможность снять с себя часть ответственности или примерить на себя противоположную гендерную роль, взяв на себя ответственность за создание домашнего уюта и воспитание детей – чем испокон веков занимались сугубо женщины. Еще сто лет назад такая позиция вызвала бы недоумение со стороны общественности, ведь ведение домашнего хозяйства не укладывается в рамки понятий мужского предназначения. В нынешнее время такой семейной моделью удивить общество крайне сложно.

Роль мужчины в семье и обществе значительно реформирована и далека от модели прошлых веков. В доисторический период в мужчинах, прежде всего, ценилось физическое развитие, так, как кроме того, чтобы быть хорошим охотником и защитником своей территории, по сути, больше ничего не требовалось. Но с развитием человечества меняется и суть мужского предназначения. Далее к модели «мужчина – охотник» вносятся дополнения «воин» и «завоеватель», «стратег» и «ученый». Ранее во все времена эволюции гендера мужчина стоял на ступеньку выше от женщины. Именно сильный пол занимал руководствующие должности и решал вопросы государственной важности.

Мужское предназначение было в том, чтобы покорять поприща науки и культуры, политики и спорта, образования и медицины, которые, в основном, всецело были отданы в сильные мужские руки, в то время как женщинам приходилось довольствоваться правилом трех К, как говорят в Германии, а именно: Kinder, Kuche, Kirche. Что в переводе означает «дети, кухня, церковь» (да и церковь раньше тоже всецело принадлежала мужчинам).

Сильный пол развивался и реализовался в условиях процветающего патриархата. Но приобретая ценные навыки и умения в важных отраслях и сферах государства, мужчины прежнего времени теряли в другом. Отсутствие понятий о домашнем хозяйстве, быте и прочих сферах жизни, отведенных исключительно женщинам, делали представителей сильного пола несамостоятельными в элементарных вопросах практической стороны жизни. Что является разительным отличием от мужчин современного мира, в котором практически не осталось места для гендерных разделений и стереотипов.

С течением времени современное общество сильно упразднило жесткие критерии, по которым определяется образ современного мужчины. С появлением такого социального явления, как феминизм, гендерные распределения ролей становятся не такими яркими. Если женщины могут заниматься работой, которая раньше считалась сугубо мужской, то почему мужчинам нельзя начать реализовываться в «женских» сфе-

рах? Уже никого не удивляет то, что мужчина может самостоятельно вести домашнее хозяйство или разбираться в моде, уметь замечательно готовить или же с удовольствием заниматься воспитанием детей.

Сейчас, чтобы считаться «настоящим мужчиной», вовсе не обязательно отслужить в армии, как считалось в советское время, или ежедневно приносить супруге убитого мамонта, как делали наше предки в еще более давние времена.

Основные качества, которые характеризуют мужское поведение, не очень изменились с прошлых веков. Ими, по-прежнему, остаются сила духа и твердость характера, смелость и ответственность, умение взять решение проблем на себя, защитить своих близких и обеспечить их благосостояние. Настоящий мужчина – это тот, который умеет принимать решение, и полностью берет на себя за это ответственность.

Мужским предназначением в рамках современного общества уже не является умение зарабатывать деньги, чтоб содержать семью, или иметь отличную физическую подготовку, чтоб быть готовым защищать родину. Эти качества, несомненно, очень важны в формировании личности, но только ими ограничиваться не стоит.

Современные мужчины гораздо тщательнее следят за своим внешним видом. В наше время особям мужского пола не зазорно делать маникюр, посещать барберы и подбирать стильный гардероб. Однозначно, уход за своим внешним видом является одной из составляющих образа современного мужчины и гармоничной личности. Ведь, как говорил А.П. Чехов: «В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли...».

Образ современного мужчины кардинально отличается от мужской модели прошлого. Но качества, приписываемые сильному полу раньше, остались практически неизменным. К этому списку умений и навыков «истинного мужчины» добавились некоторые пункты, дополняющие современный мужской образ.

В современных семьях не всегда мужчина берет на себя роль добытчика. Руководствуясь здравой логикой и отбрасывая все вековые стереотипы, семью содержит тот из супружеских, у кого лучше получается зарабатывать, кто более успешно продвигается по карьерной лестнице. Как профессиональные, так и бытовые обязанности, в наше время практически поровну распределены между мужчинами и женщинами. Нередко встречаются браки, где основным добытчиком в семье является женщина, а мужчина берет на себя обязанности домохозяина. Готовка еды, уборка дома и воспитание детей не являются чем-то унизительным, недостойным занятием для «настоящего мужчины».

Испокон веков мужчине в семье отведена роль главы семьи, а женщине – хранительницы домашнего очага. Практически все мировые теории и практики

(эзотерические, психологические, философские или же религиозные учения) берут за основу именно такой тип семьи, где главенствует муж. Такая супружеская модель до сих пор является самой распространенной. На мужчину, как главу семьи, возлагаются определенные обязанности:

- материальное обеспечение членов семьи всем необходимым (полностью освободить жену от трудовой деятельности, чтобы у нее было достаточно времени заниматься домашним хозяйством);
- быть надежной опорой и защитой своим близким;
- духовное лидерство в семье всегда должно оставаться за мужчиной;
- муж обязан проявлять заботу и оказывать помощь старшему и младшему поколению своей семьи и семьи супруги;
- мужчина всегда несет ответственность за внутренний семейный климат и отношения между всеми родственниками;
- на муже всецело лежит удовлетворение потребностей супруги – чувственных, материальных и духовных;
- отец должен принимать участие в воспитании детей, своим примером показывая сыновьям, каким должен быть настоящий мужчина.

Роль мужчины в семье и обществе трудно переоценить. Она занимает определенную позицию, которая оказывает большое влияние на формирование личности. Мужчина, как правило, в большинстве случаев является образцом для подражания. Это человек, на которого хочется походить, равняться, гордиться его наличием. Вот почему присутствие рядом отца так важно для воспитания ребенка. Большинство детей видят в отце гордость и могущество, связанное с всеобъемлющей духовной силой.

Надо заметить, что мальчики с самого маленького возраста пытаются идентифицировать себя с отцом. Роль мужчины они впитывают буквально с пеленок. **Наблюдая за тем, как отец ведет себя в обществе и семье, мальчик учится принимать на себя ответственность за происходящее.** Социальная роль – роль мужчины, который обязательно желает достичь в жизни высоких результатов. По этой причине ребенок мужского пола так любит демонстрировать окружающим свою смелость и отвагу, стремится совершать какие-то неоднозначные поступки. Именно от отца мальчик учится всему, что ему пригодится во взрослой жизни. Невольно он даже частично перенимает черты характера папы, вне зависимости от того, может ли он им действительно гордиться или нет.

Отец для детей представляется такой значимой фигурой, у которой априори не может быть никаких недостатков. **Отцы в глазах своих сыновей не совер-**

шают даже крохотных ошибок, у них не может намечаться никаких опрометчивых поступков. Только много лет спустя, выросший ребенок, как правило, осознает, что в жизни на самом деле все не так просто. Стремление к идеалу продиктовано ролью мужчины. Он представляется таким смелым и могущественным, что на него не просто хочется походить, но и восхищаться его яркой индивидуальностью. Зачастую реальные недостатки мужчины до поры до времени не замечаются. Это происходит по той причине, что женщина часто сама идеализирует отца своих детей.

Общество предъявляет к человеку мужского пола определенные требования. **Намерение реализовать свою подлинную сущность воспринимается окружающими как невероятная самоотдача.** Целеустремленность тоже относится к числу социальных ролей мужчины. В обществе по определению считается, что мужчина должен уметь ставить перед собой решаемые задачи и стремиться к их своевременному решению. Обеспечивать семью материально тоже должен представитель сильного пола. Таковы требования общества. Социальная роль представителя сильного пола часто базируется на выдвигаемых ожиданиях.

Значимость мужчины измеряется не только достижениями, направленными на благо семьи. Его социальная роль гораздо более широкая и многогранная. **Представителю сильного пола необходимо уметь заводить полезные знакомства, которые могут пригодиться в дальнейшем.** Необходимость выстраивать социальные связи нужно для того, чтобы постоянно развиваться. Умение завязывать полезные контакты нередко является крайне нужным и значимым. Только так представитель сильного пола может быть уверен в своем завтрашнем дне, в том, что сможет финансово обеспечить близких людей. Настоящий мужчина всегда берет на себя ответственность за собственное благополучие и счастье своей семьи.

Стремление к самосовершенствованию заложено в природе мужчины. По сути, именно отец должен обучать своих детей азам эффективной работы над собой. Характер тренируется благодаря усилиям воли. Дети, у которых имеется хороший пример перед глазами в виде собственного отца, вырастут сильными духом, целеустремленными личностями, умеющими принимать на себя ответственность за все, что происходит. Общество выдвигает требования к мужчине, согласно которым он сам должен стремиться к постоянному личностному росту. Если представитель сильного пола останавливается в своем развитии, то он уже ничего не сможет дать окружающим. **Природа мужчины заключена в том, чтобы отдавать накопленные знания и мудрость. Семья у него выступает своеобразным стимулом, ради которого и совершаются все действия.** Социальная роль обращена к постоянному

духовному возрастанию. Самосовершенствование подрастающего поколения в идеале начинается с неосознанного подражания отцу. Именно папа должен сделать своей обязанностью воспитание детей, усвоение ими основных моделей поведения в социальной среде.

Каждому человеку время от времени требуется чья-то помощь и участие. **Роль мужчины в общественном сознании часто соотносится с ролью активного защитника, которому действительно все на свете по плечу.** То есть мужчина должен уметь не просто прийти на помощь семье, когда это требуется, но еще и эффективно поддерживать близкого человека с помощью вовремя произнесенного слова. Только так формируется настоящее доверие, крепнут межличностные связи. Семья здесь выступает в роли основного стержня, который помогает укрепить веру в себя, разглядеть собственные уникальные возможности. Мальчик учится чувствовать уверенность в себе, подражая собственному отцу. Когда ребенок начинает идентифицировать себя с сильным папой, то у него растет ощущение своей значимости и могущественности. Роль защитника действительно позволяет почувствовать себя самодостаточным человеком. Как правило, подобного рода убеждения воспитываются в семье.

Социум часто требует от человека, чтобы он всецело подчинялся когда-то давно установленному образцу поведения. Если его поведение по какой-то причине отклоняется от общепринятой нормы, начинаются серьезные проблемы. Возникает видимое осуждение, формируется неодобрение поступками и действиями. Воспитание характера подрастающего поколения – это тоже роль, которую должен взять на себя представитель сильного пола. К сожалению, не в каждой семье это происходит. Однако на самом деле обязанностью отца является обучать своих сыновей и дочерей чему-то новому. **В отличие от любви матери, любовь отца не имеет такую безусловную природу. Его непревзойденная роль заключается в том, чтобы научить чадо принимать на себя полную ответственность за происходящее, ставить перед собой цели и стремиться к их достижению.** То есть, чтобы отец начал одобрять действия своего отпрыска, тому, безусловно, нужно постараться, приложить определенные усилия. Ведь просто так в этой жизни ничего не происходит. Если мать в любом случае всегда находится на стороне своего ребенка, поддерживает словом и делом, то благосклонность отца еще нужно заслужить. Иногда на это уходит много времени. Многие дети тщетно пытаются доказывать всю жизнь, что их есть за что любить. Собственная индивидуальность и яркие отличительные особенности почему-то мало берутся в расчет.

Большинство выросших детей долгое время пытаются доказывать собственную состоятельность роди-

телям, чтобы те поверили в них. Роль отца при этом является определяющей. Если от него идет поддержка и опора, молодой человек или девушка на самом деле чувствуют себя достаточно защищенными. В противном случае в отношениях непременно появится натянутость, неискренность и чувство ложного престижа. Ведь всякое воспитание характера обязательно начинается в семье. Нигде больше не будет возможным воспитание индивидуальности личности. Поддержка, стремление оберегать друг друга и заботиться – все это закладывается посредством взаимодействия с самыми близкими людьми на свете.

Мужчина так устроен, что ему изначально принадлежит главная позиция в семье. Исходя из этой особенности, его роль является не просто заметной, а определяющей, уже являющейся неоспоримой. **Как правило, представитель сильного пола обладает выраженными лидерскими качествами. Эти особенности побуждают в нем ответственность за все, что происходит с его близкими и родными людьми. Лидер также требует к себе уважения и хочет, чтобы его решение было окончательным в решении важных вопросов.** Способность принимать на себя ответственность делает его роль поистине неповторимой и уникальной. Роль представителя сильного пола в семье не сводится только к контролю и оцениванию. Он обязательно должен направлять, помогать, подталкивать к развитию, как супругу, так и детей. Быть мужчиной – значит, исполнять свою роль главы семейства непрерывно. Не всякий на это способен. К сожалению, встречаются такие люди, которые не желают решать повседневные проблемы, не хотят взваливать на свои плечи тяжелый груз ответственности.

На сегодня общество характеризуется смешением традиций и современных течений развития. Нередко эти тенденции являются противоречивыми, что накладывает отпечаток на роли, которые свойственны мужчинам.

Сегодня средства массовой информации показывают и активно пропагандируют жизнь преуспевающих во всех сферах жизни мужчин: брак, воспитание детей, карьера. Такая позиция держит современного человека в состоянии постоянного стресса. Ученые считают, что именно поэтому сегодня мужское общество можно охарактеризовать, как «заигравшееся в детство». Боясь потерпеть неудачу, современный мужчина старается отодвинуть во времени принятие важных решений: ответственная работа, уход из родительской семьи, создание собственного семейного очага. На сегодня возраст вступления в брак у мужчин находится в районе отметки 30 лет.

Также равноправие мужчин и женщин в современном обществе приводит мужчину к еще одному страху: женщина может быть более преуспевающей в их союзе. Такая тенденция негативно бьет по самолюбию моло-

дых людей и, как следствие, психологическому здоровью. Кроме того, женщина также посыпает неоднозначные сигналы: в ее понимании мужчина все же должен быть главой семьи и нести на себе больше ответственности, чем она, но с ее стороны все также продолжает пропагандироваться равноправие в их союзе.

Сегодня для мужчины причиной для более позднего рождения детей часто является желание не только финансово обеспечивать семью, но и принимать активное участие в самом процессе воспитания. Это происходит из-за смешения роли мужчины в семье от простого добытчика в сторону быта.

Пропаганда здорового и активного образа жизни заставляет современного мужчину уделять себе гораздо больше времени, чем ранее. При этом боясь показаться самовлюбленными, молодые люди скрывают применение косметических средств и косметологических процедур. Хотя число мужчин-любителей салонов красоты с каждым годом растет. Сегодня мужской пол более активно посещает тренажерные залы и занимается различными активными видами спорта.

Желание достичь всего и сразу и тенденции современного развития общества привели к тому, что мужчин можно условно разделить на четыре группы относительно ролей, которые выполняются ими в семье. «Обремененные обязательствами» мужчины играют роль традиционного добытчика в семье, принимающего все основные решения, быта такой мужчина не касается. Ко второй группе можно отнести объединение современности и традиционный подход: мужчина воспринимает семью как команду, где царит партнерство, все же мужчина считается в этой команде главой. «Эгоцентристы» – данная группа мужчин длительное время не заводит своей семьи, но и из родительского дома уходят в раннем возрасте, когда мужчины, относящиеся к группе «ноль обязательств» стараются покинуть свое детство на поздних периодах жизни.

Ученые характеризуют современный этап развития общества как «переходный» к обществу с высокой степенью индивидуализации человека. Все силы сейчас направляются на выделение мужчины из толпы и акцентирования внимание на особенностях его «я».

Исходя из опыта прошлых лет, можно сделать вывод, что мужское предназначение осталось таким же, каким и было – обеспечивать и защищать свою семью. Но не стоит забывать, что все люди индивидуальны, если такая модель подходит одному, то это не означает, что она является типичной для всех представителей сильного пола. Мужское предназначение, как впрочем, и просто предназначение человеческое, заключается в реализации своих способностей, своего потенциала и достижении гармонии, прежде всего с самим собой, со своими внутренним «Я». А каким путем баланс будет достигнут – через построение успешной карьеры

или создание крепкой семьи – абсолютно неважно, будет ли индивид известным военачальником или же домохозяином – решать только ему. Главное – выбрать путь, который в итоге приведет человека к счастью.

Таким образом, роль мужчины в семье чрезвычайно велика. Она не измеряется только выполнением своих гендерных обязанностей. Принадлежность кциальному полу часто накладывает на человека определенные стереотипы, заставляет его следовать тем или иным установкам. На самом деле сила характера как раз и заключается в том, чтобы научиться быть самим собой, следовать голосу своей внутренней сущности. При этом абсолютно неважно, к какому полу относится личность.

Литература:

1. Андреева Г. М. К вопросу об отношениях между микро- и макросоциологией // Вопросы философии. 1970. № 7. С. 19.
2. Антонов А. И. Народонаселение // Большая российская энциклопедия. М. 1994. 640 с.
3. Антонов А. И. Опыт исследования установок на здоровье и продолжительность жизни // Социальные проблемы здоровья и продолжительности жизни. М., 1989. С. 44.
4. Берн Э. Игры, в которые играют люди. Люди, которые играют в игры. 1992. С. 180.
5. Борисов В. А. Демография. М.: Nota Bene. 1990. 272 с.
6. Газизов К. К. Взаимосвязь человеческого капитала и качества жизни. Казань, Казанский государственный финансово-экономический институт, 2011. 10 с.
7. Гоман Е. Ю. Краткий обзор концепций качества жизни // Компетентность. 2012. № 2 (93)
8. Гурбан И. А., Мызин А. Л. Системная диагностика человеческого капитала регионов России: методологический подход и результаты оценки // Экономика региона. 2012. № 4. С. 32–39.
9. Демографический энциклопедический словарь / под ред. Д. И. Валентея. М. 1985. 608 с.
10. Доклад о развитии человеческого потенциала в Российской Федерации 2011: Модернизация и развитие человеческого потенциала / Под редакцией Аузана А. А., Бобылева С. Н. М., ПРООН в РФ, 2011. 146 с.
11. Симакина М. А. Трансформация качества жизни в условиях перехода к информационному обществу. М.: Московский гуманитарный университет, 2012.
12. Томских М. С. Концепция качества жизни в трудах представителей постиндустриализма // Гуманитарный вектор. Серия: философия, культурология. 2015. № 2 (42). 168 с.
13. Уляева Л. Г. Психологический индикатор здоровьесбережения личности // Теория и практика физической культуры. 2006. № 6. С. 55.

14. Цветкова И. В. Здоровье как жизненная ценность подростков // Социологические исследования. 2005. № 11. С. 106.
15. Шевцов П. А. Уровень и качество жизни населения в Российской Федерации: экономико-статистический аспект. М.: Изд-во РГТЭУ, 2011. 362 с.
8. Gurban I. A., Myzin A. L. System Diagnostics of Human Capital in Russia's Regions: Methodological Approach and Evaluation Results // The Economics of the Region. 2012. № 4. P. 32–39.
9. Demographic Encyclopedic Dictionary / Ed. D. I. Valentina. M. 1985. 608 p.
10. Human Development Report in the Russian Federation 2011: Modernization and Human Development / Edited by Auzana A. A., Bobyleva S. N. M., UNDP in the Russian Federation, 2011. 146 p.
11. Simakina M. A. Transformation of quality of life in conditions of transition to an information society. M.: University of Humanities, 2012.
12. Tomskikh M. S. The concept of quality of life in the writings of representatives of postindustrialism // The Humanities Vector. Serie: Philosophy, Culturology. 2015. № 2 (42). 168 p.
13. Ulyanova L. G. Psychological indicator of the health of a person // Theory and practice of physical culture. 2006. № 6. P. 55.
14. Tsvetkova I. V. Health as a vital value of adolescents // Sociological research. 2005. № 11. P. 106.
15. Shevtsov P. A. The level and quality of life of the population in the Russian Federation: the economic and statistical aspect. M.: Publishing house of RGTEU, 2011. 362 p.

References:

1. Andreeva G. M. To the question of the relationship between micro- and macrosociology // Problems of Philosophy. 1970. № 7. P. 19.
2. Antonov A. I. Population // Great Russian Encyclopedia. M. 1994. 640 p.
3. Antonov A. I. Experience in the study of attitudes towards health and longevity // Social problems of health and life expectancy. M., 1989. P. 44.
4. Bern E. Games in which people play. People who play games. 1992. P. 180.
5. Borisov VA Demography. M.: Nota Bene. 1990. 272 p.
6. Gazizov K. K. The relationship between human capital and the quality of life. Kazan, Kazan State Financial and Economic Institute, 2011. 10 p.
7. Goman E. Yu. A Brief Overview of Quality of Life Concepts // Competence. 2012. № 2 (93)